

图书馆导报



主办：武汉纺织大学图书馆

<http://lib.wtu.edu.cn/>

本期责任编辑：肖红 电话：(027)59367241 59367347 lib@wtu.edu.cn

二〇一五年
第二期

2015年6月25日
(总第五十七期)

[刊首语]



又是一年毕业季

六月，初夏的阳光透过树叶的缝隙，洒落一地的回忆。踌躇满怀的学子们如一艘被梦想涨满的帆，在师长们牵挂的目光下悄然起航。四年光阴，弹指一挥，走在这条环校道上，树木才栽下不久，如今再次走过，早已蔚然成荫，而你，却即将离去。是否还记得初识图书馆时的神秘感，借第一本书时的新鲜，阅

览室内潜心攻读时的身影、收获与宁静……一切仿佛昨天，一切近在眼前。

那段时光再也回不去了，只能在记忆中追寻。一幕幕就像一张张绚烂的剪贴画，串连成一部即将谢幕的电影，播放着曾经的快乐和忧伤，青春散场，却等待下一幕开场！

【近期要闻】

让阅读变得更加惬意

——图书馆着力打造休闲文化品牌

在信息化时代的今天，网络海量信息的冲击，学习方式的多样化使得愿意到图书馆阅读的人越来越少。为了扭转这一局面，我校图书馆积极筹措资源，充分满足读者对阅读环境多样化的需求，着力打造休闲文化品牌，使学习变得更人性化、更便利，吸引了更多的读者回到图书馆来，让读者在领悟书中精华的同时，也能享受到环境的幽雅和内心片刻的宁静，在快乐中获取知识，尽享休闲之惬意。

当你走进阳光校区图书馆二楼大厅，你的视线将会被左前方阅读学习与文化休闲为一体的新书休闲阅览区氛围深深吸引。这里视野开阔，宁静宽敞，无阻隔、高矮适中的开放式书架将阅览区分割成数个空间。书架上，最新入藏的中外文图书排列整齐有序。书架明亮整洁，地面干净卫生，落地玻璃窗透射过来的自然光和灯光的有机结合，采光良好。在这

里，摆放着特制的明快舒适、形状各异的桌椅、沙发和茶几，特别是靠窗而放的几张特大号的蜂巢式六角桌，可供十几人的阅读学习或师生、同学之间的讨论或交流，方便休闲又感受不到拥挤。

过道和书架上还摆放着种类繁多的绿色花卉作为点缀，非常养眼，这既能净化空气、美化环境，又能缓解大脑疲劳。另外，休闲区还提供了液晶电视，墙壁周围又新增添了几十个插座，开通了无线网络服务，读者可以在此完成传统阅读与数字阅读的无缝衔接。

我校图书馆于2011年9月设立的师儒书苑，即休闲书吧，它与新书休闲阅览区仅一墙之隔，一大门相通。这里不仅有各类休闲杂志，还提供了茶水、咖啡、奶茶、点心，让读者在人性化的环境中感受知识的熏陶，在休闲的氛围内学习和小憩。无论是新书休闲阅览区，还是休闲书吧，都是为了给大家提供休闲阅读的场所，让大家感受到浓郁的文化气息和图书馆营造出的休闲氛围。（鞠玉花）



“奔跑吧读者”活动圆满举行

6月4日下午，阳光校区图书馆七楼热闹非凡，一场集娱乐性、趣味性与专业性于一体的“奔跑吧读者”活动正在这里进行。

“奔跑吧读者”活动借鉴了国内人气很高的《奔跑吧兄弟》节目的形式，加上了寻找线索拼出图书的索书号，再依索书号找到相应的图书等环节，共吸引了9组45名读者报名参加，经过第一轮撕名牌积分大战，有三组选手进入了终极决战，三组选手连衡合纵，斗智斗勇，精彩纷呈，经过两个多小时的比拼，环境五霸队获得了最后的胜利，化工五虎与Running girls两队获得优胜奖。



新浪微博 @武汉纺织大学图书馆资讯

最新资源推荐 各种讲座预告

你也可以告诉我们你的建议和需求

扫一扫二维码，关注我吧！



· 新购电子资源 ·

中科UMajor大学专业课学习数据库

中科UMajor大学专业课学习数据库是国内第一款大学生专业课学习资源数据库，该数据库现已收录数百门专业课的知识脉络剖析讲义、课程学习指导、章节练习试卷等学习资源，全面覆盖十二大学科门类，目前我们开通的是理学、工学、管理学、艺术

学专辑。数据库主要功能：课程学习、期中期末自测、错题记录等。用户可自行注册登录，更方便地使用错题记录、成绩曲线、学习记录等各种工具。链接网址：[http://www.umajor.org/。](http://www.umajor.org/)



试用数据库

Berg Fashion Library数据库：Berg Fashion Library是一个特色鲜明的网站，提供了可完全跨库搜索的功能，使用户能够查阅不断扩充中的Berg内容，包括Encyclopedia of World Dress and Fashion的全文。此百科全书和Berg Fashion Library由全球600多位知名学者撰文，是时装服饰艺术及人类学领域所有相关问题的知识宝库。

试用网址：<http://www.bergfashionlibrary.com/>；
试用时间：2015年6月3日至7月29日

博看期刊移动APP：博看移动终端产品的全库有3300多种人文畅销期刊，占人文社科期刊种类的90%以上，以符合读者阅读习惯、在线翻页的原貌版为基础，将期刊内容以精美图片的形式全新展现。支持Android和iOS操作系统（支持大部分智能手机和平板电脑）

试用网址：<http://www.bookan.com.cn/mobile/web/>；
试用时间：2015年5月至7月；

ASP时装视频图书馆：ASP时装视频图书馆收录了时间跨度近40年的世界各地的时装表演视频，时装设计师介绍及相关纪录影片等等，数据库中能看到米兰、巴黎、伦敦及纽约时装周上出现的各种时装及幕后工作，以及Giorgio Armani、Marc Jacobs、Christian Dior、Karl Lagerfeld等世界顶尖时装设计师的服装作品，除此之外，还包含了Video Fashion时装电视公司推出过的时装经典视频系列。

试用网址：<http://search.alexanderstreet.com/fash>；试用时间：2015年5月14日至2015年8月10日

中文社会科学引文索引CSSCI：由南京大学中国社会科学研究评价中心开发研制的引文数据库，用来检索中文人文社会科学领域的论文收录和被引用情况。

CSSCI遵循文献计量学规律，采取定量与定性相结合的方法从全国2700余种中文人文社会科学学术性期刊中精选出学术性强、编辑规范的期刊作为来源期刊。目前收录

包括法学、管理学、经济学、历史学、政治学等在内的25大类的500多种学术期刊，现已开发CSSCI（1998年—2015年）18年度数据，来源文献130余万篇，引文文献近千万篇。

试用网址：<http://cssci.nju.edu.cn/>；试用时间：2015年6月1日至8月31日

ACS期刊数据库：ACS (American Chemical Society) 美国化学学会成立于1876年，现已成为享誉全球的科技出版机构。ACS一直致力于为全球化学研究机构、企业及个人提供高品质的期刊。内容涵盖超过20个主要的化学研究领域，包括医药化学、化学工程、材料科学、环境科学、热化学等，被期刊引用报告(JCR)评为“化学领域被引用次数最多的期刊”。

试用网址：<http://pubs.acs.org/>；试用时间：2015年6月1日至6月30日

数据公园-全球设计、时尚与创新趋势分析数据库：简称数据公园，专注于面向设计行业的前瞻趋势分析，主要针对六大领域即产品、时尚、品牌、建筑、室内、消费者进行全球设计趋势洞察和商业发展数据分析结果。帮助老师、学生、研究人员发展具有竞争力的想法、创意和创新结果，推进设计教学、科研快速发展。注：试用阶段将无法使用下载功能。

试用网址：<http://www.datapark.cn/>；试用时间：2015年5月25日至2015年8月24日

EPS全球统计数据/分析平台：EPS全球统计数据/分析平台是集丰富的数值型数据资源和强大的分析预测系统为一体，覆盖多学科、面向多领域的综合性信息服务平台与数据分析平台。通过对各类统计数据的整理和归纳，形成一系列以国际类、区域类、财经类及行业类数据为主的专业数据库集群。提供强有力的数据支持。

试用网站：<http://www.epsnet.com.cn/>；试用时间：2015年5月15日至2015年7月20日



·读者园地·

恰到好处的幸福

我喜欢疲累之余到图书馆五楼的文学阅览室挑本书阅读。

近日，虽没到考试月，但由于双学位的缘故，一周连续工作七天让以前精力异常旺盛的我有点缓不过来。特别是双休，不仅比平日里在学校起得早，而且对一个晕公交车的孩子来说每天早晚一个多小时的车程往返，连堂上八节同一门课，着实需要极大的耐力和极强的专注力。外加工科女子的属性，偶有感时伤世也属难免吧！

所幸我一直都是积极于生活的人。认定了自己的道路岂有不坚定走下去的道理！当然，对文学的热爱是由来已久。不论再忙碌，每周我都会抽出些许时间让自己沉浸在大师的文字海洋里，被熏陶，被感化，被指引人生方向。

拿到这本毕淑敏的《恰到好处的幸福》时，感觉封面非常小清新。翻开目录一连串的诸如“幸福的七种颜色”、“谎言三叶草”、“爱的回音壁”等等这一些美得不能再美的标题，让我心神愉悦，简直就是心灵净土的完美展示。单看目录就觉得是一种享受。也许，这样的书最适合在需要清扫心灵尘埃的时候看吧。但那绝对不是一般的心灵鸡汤。我喜欢其间浅短的小故事中流露出来满满的人生智慧。

书尾载有这样一段文字，“幸福是一种心的富足，不以物质的多寡来衡量，它是付出，分享和爱的感受。恰到好处，是一种哲学和艺术的结晶体。它代表的豁达和淡然，是幸福门前的长廊。轻轻走过它，你就可以拍打幸福的门环。”我跳读着书中的文字，想着书中的人物在替我生活，映射到自己的现实中，感染着也学习着。

疲累不都是短暂的吗？忙碌，充实，恰到好处的幸福，快乐理应是生活的主旋律才对。想着，轻拂了下发丝，放下这本书，我再次昂首，信心满满地迈出了阅览室。

[本书馆藏信息：索书号：I267/B754X；作者：毕淑敏；湖南文艺出版社；2014 南湖和阳光校区图书馆均可借阅] （张丽梅 电子与电气工程学院通信工程11302班）



爱心书架传递共享精神

——爱心书架创建一年来的回顾与展望

“爱心传递，手留余香”，“不用借书证，不限借阅期限”，佚名爱心书架自去年4月创建以来，已得到了纺大南湖校区广大师生们的认可，尤其是随着《人民日报》等校外媒体的宣传，公益书架在社会上也引起了很大反响。

一年以来，在图书馆馆员的坚持下，爱心书架也已从原来的一排书架扩充到了两排，新增图书800余册，现已

露出舒心的笑容，没有挑到的同学也兴趣盎然！一年来，佚名书架上的图书借阅率达到了70%以上。图书使用完后，一般是在学期末，同学们也基本上按照自己预约好的借阅时间陆续将自己使用完的图书按时归还。

佚名爱心书架目前还只开办在南湖校区，所涉及的图书主要还是集中在艺术、服装、传媒等专业的教材和参考书，还有四、六级英语等级考试以及会计、教师从业资格考试和各类考研等等的参考书及资料。作为我校图书馆推出的一项图书再利用的服务，将会努力创造条件逐步向我校其它馆区推广，使爱心图书涉及到全校的所有专业，让更多的同学感受到校园的温馨，学校师生们的关爱。

目前，爱心书架上的图书基本都来源于每学期末同学们遗弃在图书馆内的图书，由图书馆职工志愿者整理上架，而同学们的参与基本还只集中在借阅图书，而捐赠图书和帮忙整理上架的同学们较少。为了使爱心书架活动能延续下去，能够帮助到更多有需要的同学，我们大家都行动起来，积极参与到爱心书架活动中来。

同学们，捐一册书籍，留一份真情！知识海洋，因为你的融入而变得更辽阔；图书馆文化，因为你的一朵鲜花，绽放馨香；图书循环利用，因为有了你的捐赠，才更显的意蕴深长。授人玫瑰，手存余香，您的慷慨捐赠定会让在校的其他同学受益，你也会因此得到受益者的祝福。让我们一起努力，让图书再利用起来！既节能环保，使图书的价值得以最大发挥，也传递着每一位参与者的一份爱心和资源共享的精神。



拥有2000多册图书。因这些图书都是从在校的学生中来，比较贴近学生，也是学生在学习的过程中使用率比较高的图书。在每学期开学的前三周，是公益书架最忙的时候，同学们都相继而来，把佚名书架挤得满满的。曾经有一个班二十多名学生结伴前来挑选图书，挑到图书的同学脸上

（鞠玉花）

· 读书月活动专栏 ·

第十二届读书月活动开幕

4月23日，图书馆举办的以“沐浴书香、润泽纺大”为主题第十二届读书月伴随着第20个世界读书日的到来如期开幕。

据悉今年的读书月在继承传统的基础上，又推出了一系列新的活动，既有电子资源咨询与讲座、图书漂流、移动图书馆推介、优秀读者评选等传统项目，又新推出了图书超期免责还书、真人图书馆、读者满意度调查、读书梦主题征文等活动，还推出了图书馆新网站、图书馆微信平台等新的交流平台。

最是书香能致远！来吧，我们一起来共同分享阅读的快乐，让读书求知成为我们的一种生命需求，让我们的人生在书香的浸染下向更精彩处迈进！（刘志洲）



开展知识竞赛提升服务能力

5月21日下午，图书馆全体馆员欢聚在阳光校区师儒书苑，一场别开生面的馆员知识竞赛在这里进行。来自图书馆不同部门组成的6支代表队共24人参加了比赛。校党委书记尚钢、副校长姜明华亲临现场全程指导，学校相关职能部门负责人应邀观摩了比赛。

比赛共分为必答题、抢答题和风险题三个环节，内容涉及校情、馆情及图书馆基础知识和业务知识。比赛过程精彩激烈，选手的精彩表现赢得了阵阵掌声。经过三轮紧张比拼，最后第六组一枝独秀，以绝对优势夺得一等奖，其他各组分获二、三等奖。



本次竞赛进一步提高了图书馆职业业务素质，全面推进了我馆专业队伍正规化建设，激发了全体馆员勤奋学习、努力工作的热情。我们将以此为契机，练一流本领，创一流业绩，以科学严格的管理，优质高效的服务，力争图书馆各项工作再上新台阶。

（何志俊）

真人图书馆：全新的阅读形式

阅会行走的书，读有故事的人。5月14日下午，图书馆推出一项全新的服务形式——真人图书馆。本期真人图书馆邀请了生鸿飞老师与大家分享他行走天下的经历与感悟。

生鸿飞老师是我校艺术学院教师，湖北十佳环保志愿者和武汉市环保大使，他以自己行走各地拍摄的大量精美照片入手，与大家分享了行走过程中所领略到的各地独特风景与风俗，也分享了照片背后大量不为人所知的故事与艰辛，从珠峰到西域，从可可西里到南极，一一娓娓道来，与此同时他还与大家分享了他行万里路的人生感悟，那就是我们读万卷书不如行万里路，生命的长度是有限的，而宽度却可以拓展，我们要用行走来拓展生命的宽度。

大家还围绕读万卷书与行万里路、行万里路对身体素质、品质意志的挑战与养成等展开了面对面的交流。

资料：真人图书馆（Living Library）的概念最先源于丹麦哥本哈根，之后在2005年，瑞典的马尔默图书馆推出了一项把九人团体作为“真人图书”供大众借阅的项目，“真人图书馆”由此在全欧洲开始流行开来。真人图书馆是一个虚拟的概念，它倡导的理念就是“我们每个人的经历本身就是一本书”。通过邀请到不同人生经历的人，与读者一起以一种面对面沟通的形式来完成“图书”的阅读。丰富的人生就像一本本饱含着动人故事、闪耀着智慧光芒的书籍，它给予着人们奋进向前的力量，值得我们阅读品味、学习励志。（刘志洲）



武汉大学王新才教授谈读书的习惯与力量

5月7日下午，武汉大学图书馆馆长王新才教授应邀在阳光校区行政楼二楼学术报告厅为我校师生做了题为《读书的习惯与力量》的学术报告，图书馆馆长滕胜娟主持了学术报告。

围绕主题，王新才教授引经据典，追源溯流，他首先从“经”与“典”的起源入手解读了经典的分类、经典的形成过程和内涵，分析了经典图书对传统文化的塑造作用，并通过梁启超、康有为等的读书生涯讲述了经典对个人成长的影响，指出读书贵有门径，最后强调读书人要坚持操守，要让读书形成习惯，并充分发挥读书的力量。



会后，不少老师与同学还围绕着经典书目推荐、读书与治学、读书与做人等问题进行了交流。

主讲人介绍：王新才，历任武汉大学信息管理学院副院长，现任武汉大学图书馆馆长、教授、博士生导师，中国图书馆学会常务理事，中国图书馆学会学术研究委员会委员，中国图书馆学会目录学专业委员会副主任，中国图书馆学会科普与阅读指导委员会委员，中国档案学会档案学基础理论委员会委员，教育部高等学校档案学学科教学指导委员会委员，湖北省高校图工委副主任兼秘书长。主要从事图书馆学、档案学及目录学等研究，出版有《政府信息资源管理》、《中国目录学：理论传统与发展》等著作十余部及核心论文数十篇。（何志俊）

· 简讯 ·

校领导深入图书馆召开践行“三严三实”专题调研会：为进一步加强领导干部作风建设，推进图书馆（档案馆）科学发展，5月6日上午，副校长姜明华深入图书馆（档案馆）召开“三严三实”专题教育动员会，研究部署图书馆（档案馆）开展“三严三实”专题教育工作。图书馆（档案馆）领导班子成员、全体部主任参会学习。

我馆宣传工作获得学校多项表彰：6月10日，学校召开宣传工作表彰及推进会，会议对2014年学校宣传工作进行了总结，对学校今后的宣传工作进行了部署，同时对学校宣传工作先进单位和个人进行了表彰，我馆荣获学校宣传工作先进单位，何志俊荣获十佳通讯员，鞠玉花荣获优秀通讯员。